

特别策划



扫码看视频

创作谈

从“热点”看2022江西文艺

□ 本报全媒体记者 李滇敏

2022年的江西文艺获奖不断，喜讯频传——

首先，在中宣部第十六届精神文明建设“五个一工程”奖评选中，赣南采茶戏《一个人的长征》、电视剧《爱拼会赢》、广播剧《信念树》、歌曲《你笑起来真好看》、长篇小说《琵琶围》5件作品获得优秀作品奖。获奖门类排全国第四，获奖数量排全国第六，综合评分排全国第七。这是2017年评奖改革以来，我省获奖作品艺术门类最广、数量最多、积分最高的一届。江西省委宣传部获“组织工作奖”。

其次，江子散文集《回乡记》获第八届鲁迅文学奖（散文杂文类）。这是继1998年陈世旭获第一届鲁迅文学奖后时隔24年江西作家再次获此殊荣，也是江西散文首次获奖。

另外，杨俊获“第五届全国中青年德艺双馨文艺工作者”称号，同时，他凭借《一个人的长征》中出色的表演荣获第十七届文华表演奖，这是江西演员时隔18年后再度获得此奖项。

谷中和创作的剪纸作品《早市地摊》荣获第十五届中国民间文艺山花奖。这是谷中和第二次摘得山花奖。

电影《邓小平小道》入围第35届金鸡奖最佳编剧、最佳女配角两项提名，并荣获第二十九届北京大学电影节“最受大学生欢迎年度影片”“最受大学生欢迎年度男演员”两项殊荣。

回首即将过去的2022年，江西文艺家坚持以人民为中心的创作导向，围绕中心、服务大局，用心倾听时代发展的铿锵足音，用情讴歌改革创新的火热实践，在文艺创作、文艺活动、文艺惠民等

方面取得丰硕成果，呈现出创作旺盛、精品频出的丰饶景象。

近日，江西日报副刊部联合江西省文艺评论家协会，组织专家，评选出2022年最值得关注的年度文艺热点。

除上述令人振奋的奖项和成果，还有一批创作、活动入选“值得关注”的“热点”榜单（扫二维码看榜单）。从这张榜单我们可以梳理出2022年江西文艺的几个关键词：

时代和人民

党的二十大胜利召开是全党和全国人民政治生活中的一件大事。今年，我省文艺工作者围绕喜迎二十大以及学习宣传贯彻二十大精神，开展了一系列文艺活动和文艺创作。

“江山壮丽 大美赣鄱”——喜迎党的二十大胜利召开大型主题美术书法摄影创作展集中展示了我省美术、书法、摄影工作者创作的400余件作品，展示了文艺赣军礼赞新时代的创作热情与艺术追求。

喜迎党的二十大舞台艺术也是好戏连台：“风起赣鄱”——迎接党的二十大胜利召开原创诗歌朗诵会

围绕江西“红、古、绿、金”四色文化元素及经济社会发展的时代主题，综合了朗诵、舞蹈、音乐及多媒体渲染等艺术形式，让激情涌动；“青春永向党·舞动新时代”江西省优秀原创街舞作品展演围绕党史重大事件和时代主题，展现出“新时代、新文艺、新青年、新街舞”的艺术风采，184.8万名网友通过各平台同步观看了直播；大型原创交响组歌《赣江潮》演出了12首原创歌曲，紧紧围绕全面建设“六个江西”，艺术呈现了十八大以来江西取得的巨大成就。

党的二十大刚刚闭幕，全省文联系统就迅速开展了“领航新时代 奋进新征程”——全省文联“万名文艺家下基层”学习宣传贯彻党的二十大精神文艺志愿服务活动。

省、市、县文联“三级联动”，组织了128支队伍，采用小型文艺演出、“点单”服务、文艺辅导、讲座培训、采风创作、文艺支教、展览展示等方式，开展了百场文艺志愿服务。这些文艺志愿服务用文艺的形式把二十大的声音送到田间地头、社区学校，送到老百姓身边。接地气的节目和志愿服务受到群众欢迎。

今年还是安源路矿工人运动100周年，南昌起义、秋收起义、井冈山革命根据地创建95周年。我省文艺舞台上“安源红”“军旗红”“井冈红”也灿烂夺目。

在萍乡举办的“安源红”——纪念安源路矿工人运动100周年曲艺专场晚会上，著名表演艺术家刘兰芳参加演出；中国剧协梅花奖艺术团走进南昌、萍乡两地，举行“从这里出发”——纪念南昌起义、秋收起义、井冈山革命根据地创建95周年戏剧晚会和“家住安



电视剧《爱拼会赢》海报

源”——纪念安源路矿工人运动100周年戏剧晚会。13位中国戏剧“梅花奖”获得者与优秀演员同台献艺。高水平的演出受到群众的热烈欢迎，线下座无虚席，线上直播观看人次达到了424.3万。

文艺属于人民，文艺为了人民。在第八届江西艺术节上，社会主义文艺“源于人民、为了人民、属于人民”的根本立场得到了充分彰显。本届艺术节的主题为“喜迎二十大，奋进新时代”。艺术节共设置了8大主体活动、15项系列活动和2个线上活动，涵盖了戏剧、舞蹈、音乐、美术、书法、摄影、曲艺、非遗等多个门类，并新增首届“江西风景独好”国际旅游摄影展。其中8大主体活动中除了玉茗花戏剧节、音乐舞蹈艺术节等“常规动作”之外，增设了少儿舞台艺术展演，“我是小小传承人”——江西非遗进校园以及一校一戏展演等活动。15项系列活动中加入了百县百艺、广场舞集中展示等群众性活动。艺术节的舞台上多了孩子们的参与，多了群众的热情，全民参与、全民共享，真正办成了“艺术的盛会、人民的节日”。

守正与创新

江西的文艺工作者始终把“讲好中国故事”“讲好江西故事”作为自己的使命。

11月9日晚，“听故事见江西”大型原创主题故事剧在景德镇陶溪川大剧院上演。《井冈儿女》《又见炊烟》《泉新全意》《谁是邱娥国》《超越》《陶溪川的故事》《硕果》《未完待续》……11个发生在赣鄱大地上的故事被搬上舞台。赣鄱大地生长着感人的故事，赣鄱大地生长着蓬勃的精神。如何把这样的故事讲好？如何让这样的赣鄱故事传得更远？如何让故事中赣鄱儿女砥砺奋进、笃行不怠、赓续前行、奋楫争先的精神风貌感动更多的人？主创们打破了以往讲故事的形式，通过话剧、芭蕾、戏曲、音乐、舞蹈等艺术形式，把故事呈现于舞台，还巧妙地融入了萍乡采茶戏、萍乡春锣、南昌道情、锄山鼓等江西特有的民间文艺元素，通过富于时代性、创新性的故事展演，这些真实感人

青春版赣剧《红楼梦》也是今年最火的话题之一，从最初的“选角”，到围读，到排练……江西省赣剧院把创排这部剧的全过程搬上网，吸引了众多年轻人“围观”。由著名导演张曼君担任导演，著名青年编剧罗周担任编剧，青春版·赣剧《红楼梦》以独特构思、精彩演绎了《红楼梦》原作中各式人物的命运沉浮，该剧的诗性表达既体现了赣剧艺术的独特魅力，又展现出中国古典极致之美。而这部剧最大胆的创新之举在于，全部启用年轻演员。赣七班年轻演员的华彩亮相，让人们对于赣剧的明天生出更多遐想。

“文化是民族的精神命脉，文艺是时代的号角。”新时代新征程是当代中国文艺的历史方位。

红土地上的文艺工作者将更加深刻地把握民族复兴的时代主题，把文艺创造写到民族复兴的历史上、写在人民奋斗的征程中，创造出不负时代、不负人民的文艺气象。

声回应时代大命题，需要在时代和个体之间找到共情，使歌曲“飞入寻常百姓家”。歌曲《我要跟着你》的词作者是一名90后大学生，他的真诚创作，代表了很多当代大学生、当代青年的心声，正是这种情感共鸣为歌曲的传唱奠定了情感基础。因此，创作主旋律歌曲，要融入自己的理解和思考，用细致的观察表达出时代最鲜明的特点，以小角度切入大主题，以“小我”观照现实、反映时代。

第三，把握传承和创新的关系。同优秀传统文化的创新发展一样，新时代主旋律歌曲创作也要处理好变与不变的关系，做到“学古不泥古，破法不悖法”。一首好歌，必然是思想性、艺术性、群众性相统一的。传递出积极向上的世界观、人生观和价值观，讴歌真善美，这是歌曲创作永恒的遵循。同时，受众的审美随时代发展产生变化，歌曲风格、创作技法、表达方式等也应与时俱进，在词、曲、编、唱上呈现时代风貌，以群众喜闻乐见的方式来表达时代精神，使歌曲创作“百花齐放、百家争鸣”。

以共情达共鸣 ——从歌曲《我要跟着你》说开去

□ 祝海涛

近年来，我省创作了一大批讴歌党的优秀作品，其中，由华东交通大学在校学生创作的歌曲《我要跟着你》成功“出圈”，荣获中国当代歌曲创作精品工程“听见中国听见你”2021年度优秀歌曲，入选庆祝中国共产党成立100周年——“百年百首”全国优秀新创作作品，并在学习强国、中国文艺网、腾讯音乐网、网易云音乐等平台广泛推广。是什么让它从众多同题材的作品中脱颖而出呢？

《我要跟着你》感情真挚、形象聚焦，以“我”之所见所闻写“你”之故事，歌词以新一代人的视角，采用讲故事的手法，讲述了“我”从不懂到懂得再到跟终，最终也成为一名追梦人的思想转变。作品层层递进，从听“老一辈”说起时的带有隔阂的认知写起，到长大后经历风雨，明白了为全中国寻真理、在危难时挺身而出，在逆境中强势崛起的人有多可贵、有多可敬，于是想要跟随、想要贴紧、想要同呼吸成为“你”当中的一

员……歌词语言质朴，作为一名在校学生，词作者将自己的感情代入其中，道出了新一代青年的心声。歌词以比喻、借代等修辞手法，呈现了“新绿”的“种子”、“鲜红”的“旗帜”等，为作品平添了几分亮色。

《我要跟着你》音乐风格新颖，易于传唱。这首歌音乐风格符合现代年轻人的审美，词、曲、编、唱都比较“接地气”。歌曲节奏舒缓，感情在舒缓的旋律中逐渐发展，副歌部分以八度大跳带来情绪的升华，带出歌曲的高潮。以往歌颂党恩的作品，较多使用美声、民族的唱法，对演唱者有较高的要求。《我要跟着你》则“反其道而行之”，采用通俗唱法，十三度的音域使大多数人可以轻松驾驭，这为歌曲的广泛传唱提供了先天优势。歌曲编配还契合了情感发展，特别是进行曲式的间奏，让作品更加昂扬向上，给人以朝气蓬勃的感受。

时代发展，歌曲创作主体、受众以

及传播媒介都发生着深刻变化，歌曲创作数量呈现井喷式增长，受众对歌曲的选择极为多元。歌曲《我要跟着你》的成功给我们带来了一些启示：

首先，坚持题材的多元化和时代性。纵观百年奋斗历程，产生了无数的优秀歌曲，这些作品的时代背景不同，题材各异，如中央苏区时期存在的大量歌颂苏维埃政府、歌颂红军、扩红支前的歌曲；抗日战争时期，诞生了一大批号召国人抵抗日本侵略者的优秀歌曲；新中国成立初期，涌现了许多鼓励生产劳动、记录社会主义建设的歌曲；改革开放为社会经济带来了前所未有的活力，也诞生了一大批脍炙人口的经典歌曲；党的十八大以来，涌现了许多讴歌新时代的优秀歌曲。这些歌曲与时代高度契合，呈现出鲜明的时代特征。

其次，感于心、动于情，以共情达共

鸣。歌曲能否打动人心，在于能否与受

众产生情感的共鸣。主旋律歌曲，用歌

玫瑰不必长成松柏

□ 喻虹

今年4月，我在一所学校参加读书节活动，其间被一个女孩追问：“老师，你读过《小王子》吗？”

女孩正在读《小王子》这本书，所以想和我谈读书心得：“我真希望，我也是一朵独一无二的玫瑰花啊！”女孩的话引起同学们的一片笑声，一个男孩站起来，嗤之以鼻：“玫瑰算什么？我要长成一棵大树！”

接下来，我们的活动好像偏离了我的预设，孩子们对自己想要长成一株什么植物展开了争论——我们的读书活动没有按照既定的安排走下去，只是这样一个小插曲，正是我所希望的，它让活动显得更加活跃而有趣，也让参加活动的孩子有了另外的一些收获。

想起来，这正是我在创作中经常出现的一种状态——每一次创作之前，我都会很认真地按照主题写好写作大纲，甚至想好了一些情节、一些细节，但是，往往创作进行到一定时候，那些情节和细节就不由自主地跟着我笔下的文字有了变动，我的思绪随着文字游走，而把大纲抛掷一旁。沉浸在创作之中时，路边看见过的一朵花、我喝下的一杯茶以及某一个我无意中打错的字，可能就成了创作的枝叶和叶，它们引领我向着深远的天空瞭望，看见我在既定的大纲里看不见的一切。

所以有时候我觉得，就像一个人的人生是没有办法去预设的一样，我的创作也是如此，我永远没有办法去预设接下来我会写到什么。

虽然不知创作的枝叶会朝着哪个方向生长，但是也没有必要担心我写作会写到“无法无天”——很简单，不管一棵树的枝叶横着还是竖着，一棵树的根是不会变的，根深扎在泥土里，根也决定了它的枝叶会是什么形状的。在我看来，每一部小说创作的主题，都是一棵这样的树。主题也决定了我的创作永远不会跑题。

作为一个儿童文学作家，我无时无处不在感受生活。除了宁静、美好，有时候也还有些焦虑、不安，我总是无法回避这些。我的每一部小说都是在这样的状态下完成的，如同在江河中航行的一只小船，不是一帆风顺，会遇到一些艰难险阻，但是，我也会克服这些困难，最终到达彼岸的时候，我会如孩童一般发出雀跃的欢呼，那种感觉，只有有同样经历的人才会懂。我喜欢打开电脑文档开始创作的每一个时刻，但我永远不知道我会到达一个怎样的彼岸。我珍爱每一个自然景观的呈现，尤其是在长途跋涉之后，繁花点点是胜景，落木萧萧也是胜景，每一个胜景都是慰藉我疲惫的心灵。

我特别喜欢和两种人交流，一种是天真无邪的孩子，另一种是历尽风霜的老人。孩子让我感觉到纯真，老人让我体会到睿智。他们处于生命的两端，却同样带给我启迪。每个孩子的心灵里都住着一个小大人，每个老人的身体里都藏着一颗顽皮的心。我的作品里写到最多的，是孩子和老人，永远不需要太刻意，我觉得他们的快乐也是相通的：简单、童真。我总是想：如果我能读懂一个孩子，也能读懂一个老人，那么创作儿童文学就是一件非常简单的事情了。

我也特别感谢自己选择了儿童文学创作这个事业。其实我父亲只希望我做一个温婉善良的教师，他觉得当教师是天底下最好的职业。为了培养一个好老师，在我很小的时候，父亲就要求我每天读书，然后把书里的故事复述出来给他听。我父亲所不知道的是，在我复述那些故事的过程中，我常常会把自己编造的情节加进去，或者改变故事的结局，而他又毫无觉察（也许是察觉了但是没有揭穿我）。总之他任由我这样读书，极大地给了我自由，也使我终于能够成为一个为孩子们写作的作家。这是我终生的荣幸。从教师到作家，这看起来好像也是一种偏离，再仔细想想又不算，因为我所从事的，仍然是为孩子们服务的事业。

我已经入到中年，但看起来似乎比同龄人要显得年轻一些，每当有人问我保养秘决的时候，我总是说：读儿童文学，写儿童文学。儿童文学永远是我最好的保养品。写作让我的生活越来越充实和丰满，也让我的生命越来越豁达和宽广。

回到读书节的那个活动，其实在我和女孩差不多大的时候，我也特别希望自己就是一朵玫瑰花，一朵独一无二的玫瑰花。这些年我写童话故事，写儿童小说，如果一定要用一种植物来定义我，我不知道自己是不是称得上是一朵“独一无二的玫瑰花”。

记得那个小插曲后来怎么样了，只记得整个活动结束的时候，女孩请我给她写个赠言，我没有过多思考，就在她的本子上写下这样一行字：玫瑰不必长成松柏。

一朵玫瑰的生长和松柏一样，需要空气、泥土、水的滋养。我相信女孩会懂。

那一天，我把自己的微信朋友圈签名换成了：用一颗真心，写一篇初心。

我会朝着这个方向一路前行。

第183期

本版邮箱：perft@qq.com

本版电话：0791-86849413